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2016年全国硕士研究生统一入学考试自命题试题********************************************************************************************

学科、专业名称：工业工程
研究方向：所有方向
考试科目名称：833管理学
A卷
	考生注意：所有答案必须写在答题纸（卷）上，写在本试题上一律不给分。 

	单项选择题（请选择唯一的正确答案，每小题2分，共20分） 
1、控制工作中，分析和评估偏差信息首要是(     )

找出产生偏差信息的主要原因       
B. 判断偏差信息的差距程度
C. 找出产生偏差信息的确的位置       
D. 找出产生偏差信息的人

2、“士为知己者死”这一古训反映了有效的领导始于：（     ）

A.上下级之间的友情        B.为下属设定崇高的目标 

C.舍己为人                D.了解下属的欲望和要求

3、某公司领导比较看好某位青年员工，并经常指点和培养他，引起一般员工的不满，认为这样做很不公平。你认为下面哪一种选择比较正确：(     )

该领导委派重任给该青年，以树立该青年员工的工作业绩
B.疏远该青年员工，以表示公平
C.重新评估该青年员工的能力，根据评估结果作出处理
D.不理睬那些反对声

4、某企业生产同种产品有三种方案可供选择，已知各方案的固定成本和单位变动成本分别为：甲方案5000和100；乙方案15000和60；丙方案25000和40，目前企业的产量可以达到610，那么企业应该选择（     ）才能实现成本最低。

A、甲方案         B、乙方案       C、丙方案      D、无法确定

5、第一个采用霍桑实验，从而创立人际关系管理学的是：(      )

A.罗伯特 欧文        B.亨利 法约尔     C.特罗     D.梅克

6、面对动态变化、竞争加剧的世界经济，管理者必须注意考虑环境因素的作用，以便充分理解与熟悉环境，从而能够做到有效地适应环境并（      ）

A.进行组织变革     B.保持组织稳定    C.减少环境变化      D.推动环境变革 

7、关于领导者必须具备的素质，不正确的是（    ）。 

A.有部下或追随者              B.拥有影响追随者的能力或力量

C.具有明确的目的          D.没有上级 

8、根据波士顿矩阵，相对市场占有率高、销售增长率低的产品，属于（     ） 

A.金牛产品       B.瘦狗产品     C.明星产品     D.问题产品

9、王强是销售高手并且又乐此不疲，根据领导生命周期理论，对王强应采取哪种领导风格会有更好的效果：(       )

    A.高工作，高关系                   C.高工作，低关系
 B.低工作，低关系                   D.低工作，高关系

10、下列人员，非管理性最少的是：(      )
 A.校长     B.系主任      C. 教研室主任       D. 教师
二、名词解释题（共5题，每题3分，共15分）

1.前馈控制：

    2.动机：

强制权：

组织文化
决策
三、简答题（共6题，每小题8分，共48分）

1、在一个组织中，在什么情况下实行集权管理更好？

2、组织基本结构形态的两种类型及这两种形态各有什么特点。
3、小王成立了一家专门从事楼房内外清洁的保洁公司。经营这样一家公司，你认为应关注哪些一般环境因素？

4、泰罗的科学管理四原则是什么。

5、目标管理有效实现的前提是什么？
6、你是否相信公司能够从社会责任的行为中收益？

四、论述题（共2题，每小题12分，共24分）

1、决策和计划的区别及联系。
2、何谓激励，联系实际谈谈激励的重要性。

五、案例分析题（共两题，1题13分，1题30分，43分）

案例1

张宏伟是宏利服装公司的人事经理，最近他刚刚兼职学习完MBA的所有课程，并获得了某著名学府的MBA学位，在MBA学习的过程中，她对于管理中的激励理论特别是马斯洛和赫尔伯格的理论相当注意。在她看来，马斯洛的清晰的需要理论层次和赫尔伯格的激励因素和保健因素理论的划分非常具有操作性，因此她认为可以立即在公司中实际运用。根据张宏伟了解的可靠信息，宏利公司的工资和薪水水平在服装行业中间是最好的。因此，她认为公司在激励下属时应该集中在赫尔伯格的激励因素上。

经过多次会谈，她说服了公司高层管理者。公司总裁授权她去制定工作计划并放手让她去推行。在这种情况下，张宏伟开始制定关于强调表彰、提升、更大的个人责任，成就以及使工作更有挑战性等各种计划，并在组织里开始推行。但是计划运转了几个月后，她迷惑了，发现结果和她期望的相差甚远。

首先是设计师们对于计划的反应很冷漠，他们认为他们的工作本身就是一个很具有挑战性的工作，他们设计的服装在市场上很畅销就好似对他们工作成绩的最大肯定，而且公司通过发放奖金的方式对他们的工作已经给予了肯定。总之他们认为所有这些新计划都是浪费时间，有一和张宏伟比较熟悉的设计师甚至和她开玩笑地说“宏伟，你这些玩艺儿太小儿科了，你是不是把我们当成小学生了，我看你理论学得太多了。”

裁剪工、缝纫工、熨衣工和包装工的感受是各式各样的。有些人在新计划的实行过程中受到了表扬，反映良好；但是另一些人则认为这是管理人员的诡计，要让他们更加拼命的工作，同时又不增加任何工资，而且很不幸的是这些人占大多数。甚至偏激一些的工人开始叫嚷要联合罢工来争取自己的权益。

张宏伟万万没有想到事情会发展到这地步，原来她很信任和支持的高层管理者也开始怀疑她的计划，批评她考虑不周全。

  问题：
1、根据马斯洛的需要层次理论，你认为设计人员的主导需要和一线工人的主导需要有何不同？（     ）（3分）

A．设计人员不关心表扬赏识，说明他们的主导需要不是自我实现？

B．大多数一线工人更关心报酬，因此他们的主导需要是生理需求？

C．设计人员和一线工人都不太关注社会需要？

D．A和B？

2、根据案例提供的信息，你认为张宏伟对于双因素理论的理解错误最可能是（    ）（多选）（4分）

A．她认为保健因素不重要，激励因素重要？

B．她认为激励因素和保健因素是独立发挥作用的？

C．她认为保健因素达到行业最高水平就足够了？

D．她认为只有激励因素可以发挥激励作用？

3、你认为新计划失败的原因是什么？（      ） （3分）

A．高层管理者没有参加计划的制定和实施工作中来？

B．企业中人员对于双因素理论缺乏了解？

C．员工不配合？

D．她忽视了各层次员工的需要不同的事实？

4、张宏伟对于这一结果很苦恼，为此，她请教了一位资深顾问。如果你是这位资深顾问，你认为下列做法哪个更可取？（    ）（3分）

A．进行培训，帮助员工了解双因素理论，增进对于新计划的认可？

B．停止该计划，采用调查各层次人员的需求情况，以及他们对于新计划的评价

C．争取高层管理者的支持，继续推行新计划

D．安抚一线员工，给予一定的物质补偿。

案例2

       得利斯集团总裁郑和平酷爱读书，每每看到精彩的文章，总要推荐给员工。一次，某杂志“名牌列传”专栏刊载的一篇文章《“同仁”最是真》引起他的共鸣，郑总一连在十五处文字下划了着重号。这些内容集中反映在：做精品要严格规范，精益求精；做事要兢兢业业，埋头苦干；做人要认认真真实实在在……郑总认为同仁堂造药，得到斯造食品都是吃的东西，是关系到人的身体健康的东西，两者具有很多相似之处。郑总对这篇文章不仅自己阅读研究，而且向全体员工推荐，他希望这篇文章对全体员工有所启示。
         下面是郑总对此文章划重点号的部分内容以及他的批示。
         《“同仁”最是真》成药配方独具特色，考料炮制可谓一丝不苟，紫血丹的配方需用金锅银铲，乐家老太收集了各房的金首钸100两，放在锅里煮，日夜守侯着。一次，老板服用本堂生产的银翘解毒丸时，口感有渣滓，便一追到底，发现是箩底的细绢并丝，造成箩目过大，他当场用水果刀划破所有萝底，令工人更换……
         俗话说：字要习，马要骑，拳脚要踢打，算盘要拨拉，久练即熟，熟能生巧……同仁堂选料是非上乘不买，非地道不购。……火侯不济，功效难求，火小了，香出不来，香入脾；如果火大，炒焦了，焦气入心经，所以又有火侯太过，气味反失一说。一颗牛黄上清丸就有100多道工序，药真工细，同仁堂一等品出厂达标率达100%。
         “炮制虽繁必不敢省人工，品味虽贵必不敢减物力。”……同仁堂人也琢磨同仁堂老而不衰的谜，说法不一，却有一点共识：传统也罢，现代也罢，兢兢业业，一丝不苟的敬业精神，啥时都重要。一位女工出远门回来后写到：“我深深懂得，踏踏实实工作，认认真真做人，才是最根本的，因为我的根基在同仁堂！”
         批语：“同仁堂造药，得利斯造食品，都是入口的东西，但愿《“同仁”最是真》这篇文章能给我们的员工一点启示！”
     

      结合上述材料回答以下问题：
     （1）你对总裁推荐这篇文章的做法是否赞成？（10分）
      （2）构建学习型组织对企业的领导者提出了什么要求？（10分）
       （3）学习型组织中员工的角色发生了什么样的变化？（10分）
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